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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Tim Pargent BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 13.09.2021

Anonyme Hinweise auf Steuerbetrug in Bayern

Der Kampf gegen Steuerbetrug und Steuerhinterziehung ist von héchster Bedeutung.
Die geschatzten Schadenssummen liegen fur Deutschland bei 45 Mio. bis 50 Mio.
Euro pro Jahr, das entspricht ca. 10 Prozent der jahrlichen Steuereinnahmen. GrolRe
Betrugskomplexe wie die Cum-Verbrechen, aber auch die diversen Umsatzsteuerde-
likte und die Wirtschaftskriminalitdt wie bei Wirecard wurden nur durch Hinweise an
die Strafverfolgungsbehérden aufgedeckt. Das macht deutlich: Die Fahnderinnen und
Fahnder profitieren, wenn mdglichen Hinweisgeberinnen und Hinweisgebern niedrig-
schwellige und schnelle Wege des Whistleblowings zur Verfligung stehen.

Daher frage ich die Staatsregierung:

11 Welche unterschiedlichen Mdglichkeiten haben Birgerinnen und Blrger,
den bayerischen Behdrden einen Verdacht auf Steuerbetrug zu melden

(bitte einzeln aufzahlen)? ... 3
1.2  Stehen alle diese Mdglichkeiten auch Burgerinnen und Burgern, die ihren

Wohnsitz aulerhalb des Freistaates Bayern haben, zur Verfigung? ................ 3
1.3  Seit wann bestehen die Mdéglichkeiten aus Frage 1.1 jeweils? ........................... 3

21  Wie viele anonyme Hinweise sind in den letzten zehn Jahren bei den bay-
erischen Steuerbehdrden eingegangen? ..., 3

2.2 Wie genau wird mit einer Meldung Uber die bestehenden Méglichkeiten
umgegangen (bitte fur jede Mdglichkeit der Meldung exemplarisch be-
schreiben vom Eingang der Meldung bis zur Aburteilung unter Angabe der
jeweils beteiligten BehOrde)? ... 3

2.3  Inwiefern hat die Staatsregierung in den letzten zehn Jahren bis zum Stichtag
Anderungsbedarfe am bisherigen Verfahren geprift (bitte einzeln angeben)? .. 4

3.1 Welche Mdglichkeit hat die bayerische Steuerverwaltung bei anonymen

Hinweisen, Rickfragen an den Hinweisgeber zu stellen? .................................. 4
3.2 Sieht die Staatsregierung den Bedarf, Riickfragen an anonyme Hinweis-

geber zu Stellen? ... 4
3.3 Wenn ja, wie méchte die Staatsregierung die Mdéglichkeit zur Ruickfrage

UMSEBEZENT oo 4

41  Wie viele Meldungen haben die bayerischen Behdrden in den letzten zehn
Jahren Uber die aktuellen Méglichkeiten aus Frage 1.1 erhalten (bitte, falls
verflgbar, getrennt nach Moéglichkeit und Jahr tabellarisch angeben)? .............. 4

4.2 Wie wurde mit den entsprechenden Meldungen jeweils weiter verfahren
(bitte tabellarisch fur die letzten funf Jahre, nach Mdglichkeit fir mindestens
»nicht weiterverfolgt* und ,weiterverfolgt* angeben)? ... 5

4.3 Inwiefern liegen der Staatsregierung Kenntnisse dartber vor, in welcher
Hohe Steuerriickforderungen nach anonymen Meldungen nach Frage 1.1
entstanden sind (bitte angeben fir die letzten finf Jahre)? ............................... 5

51 Hat die Staatsregierung in den letzten zehn Jahren die Einflhrung einer
Online-Meldeplattform fiir Hinweise auf den Verdacht von Steuerdelikten
GEPIUT 2 5

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
abrufbar. Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfligung.
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5.2

5.3

6.1

6.2

Haben sich Angehdrige bayerischer Behérden mit Angehorigen des Finanz-
ministeriums Baden-Wirttemberg in den letzten flinf Jahren zu einer mog-
lichen Einrichtung eines solchen Portals ausgetauscht (bitte unter Angabe
der entsprechenden Behdrde, des Datums und der Art des Austauschs)?
Hat die Staatsregierung die Einflihrung einer Online-Meldeplattform in an-
deren Bereichen (bspw. im Zusténdigkeitsbereich des Staatsministeriums
der Justiz oder des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration)
GEPIUT 2

Welche MaRRnahmen hat die Staatsregierung ergriffen, um die Richtlinie
(EU) 2019/1937 (Quelle: https://eur-lex.europa.eu/legal-content/DE/TXT/
HTML/?uri=CELEX:32019L1937&from=en#d1e39-17-1) umzusetzen (bitte
tabellarisch und einzeln angeben)? ...,
Welche Mallnahmen plant die Staatsregierung noch zu ergreifen, um die
Richtlinie (EU) 2019/1937 umzusetzen (bitte tabellarisch und einzeln an-

GO N .6

........ 5

........ 6
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Antwort

des Staatsministeriums der Finanzen und fiir Heimat im Einvernehmen mit
dem Staatsministerium der Justiz sowie dem Staatsministerium des Innern, fiir
Sport und Integration

vom 12.10.2021

11  Welche unterschiedlichen Moglichkeiten haben Biirgerinnen und Biirger,
den bayerischen Behorden einen Verdacht auf Steuerbetrug zu melden
(bitte einzeln aufzdhlen)?

Bei Verdacht auf eine steuerliche Verfehlung kann bei jeder Steuerfahndungsstelle oder

anderen Dienststelle der Finanzverwaltung eine Anzeige (auch anonym) erstattet werden.
Folgende Mdglichkeiten zur Anzeige eines Verdachts bei den bayerischen Finanz-

amtern bestehen:

— mundlich durch personliche Vorsprache,

mundlich per Telefon,

per Schreiben,

per Fax,

per E-Mail.

1.2 Stehen alle diese Méglichkeiten auch Biirgerinnen und Biirgern, die ihren
Wohnsitz auBerhalb des Freistaates Bayern haben, zur Verfiigung?

Ja.

1.3 Seit wann bestehen die Méglichkeiten aus Frage 1.1 jeweils?

Schon immer bzw. seitdem die bayerischen Behérden Uber das jeweilige Kommunikations-
mittel verfiigen.

21 Wie viele anonyme Hinweise sind in den letzten zehn Jahren bei den baye-
rischen Steuerbehérden eingegangen?

Statistische Aufzeichnungen zur Anzahl anonym eingehender Anzeigen werden nicht
geflhrt.

2.2 Wie genau wird mit einer Meldung iiber die bestehenden Méglichkeiten um-
gegangen (bitte fiur jede Moglichkeit der Meldung exemplarisch beschreiben
vom Eingang der Meldung bis zur Aburteilung unter Angabe der jeweils
beteiligten Behorde)?

Die Finanzbehoérden sind dem Legalitatsprinzip verpflichtet, wonach jeder Verdacht auf
eine Straftat von der zustandigen Strafverfolgungsbehdrde zu verfolgen ist. Jede bei
den Steuerfahndungs- bzw. Bul3geld- und Strafsachenstellen eingehende Anzeige er-
halt daher — unabhangig von der Art der Meldung — ein Aktenzeichen und wird auf das

Vorliegen eines Anfangsverdachts flir eine Straftat gepruft.

— Bei Vorliegen eines Anfangsverdachts wird von der Finanzbehérde oder Staatsan-
waltschaft ein Strafverfahren eingeleitet mit dem Ziel, die Umstande der Tat und die
Verantwortlichkeit des Taters mit den Mitteln der Strafprozessordnung (StPO; straf-
prozessuale Mallnahmen) aufzuklaren.

— Nach Durchfiihrung der Ermittlungen wird entweder Anklage erhoben bzw. ein Straf-
befehl beantragt oder das Verfahren nach § 170 Abs. 2 StPO (bei Zweifeln an der
Verantwortlichkeit des Beschuldigten) oder den §§ 153, 153a StPO (bei geringer
Schuld) eingestellt oder in ein Bulgeldverfahren Ubergeleitet. Unabhangig vom
strafrechtlichen Verfahrensausgang werden steuerliche Folgerungen gezogen, so-
weit die rechtlichen Gegebenheiten dies ermoglichen.

— Kann ein strafrechtlicher Anfangsverdacht nicht festgestellt werden, liegen aber An-
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haltspunkte vor, die steuerlich zu berticksichtigen sind, so wird der Sachverhalt im
Rahmen einer Kontrollmitteilung an die Veranlagung oder die Priifungsdienste wei-
tergegeben.

— Liegen weder fur eine strafrechtliche noch fur eine steuerliche Prifung des Sachver-
halts hinreichende Anhaltspunkte vor, so wird der Vorgang ohne weitere Veranlas-
sung geschlossen.

2.3 Inwiefern hat die Staatsregierung in den letzten zehn Jahren bis zum Stich-
tag Anderungsbedarfe am bisherigen Verfahren gepriift (bitte einzeln an-
geben)?

Anderungsbedarfe werden regelmaRig gepriift. Das bisherige Verfahren hat sich je-
doch bewahrt.

3.1 Welche Mdglichkeit hat die bayerische Steuerverwaltung bei anonymen
Hinweisen, Riickfragen an den Hinweisgeber zu stellen?

Keine.

3.2 Sieht die Staatsregierung den Bedarf, Riickfragen an anonyme Hinweis-
geber zu stellen?

3.3 Wenn ja, wie mochte die Staatsregierung die Moglichkeit zur Riickfrage
umsetzen?

Es wird davon ausgegangen, dass ernstzunehmende anonyme Hinweisgeber grund-
séatzlich eine Strafverfolgung wegen einer potenziellen Steuerstraftat bzw. eine Steuer-
nachforderung auslésen mdchten und daher von sich aus alle ihnen vorliegenden In-
formationen und Beweismittel Gbermitteln.

Der zahlenmaRig weitaus grofite Teil der anonymen Anzeigen betrifft allerdings Hin-
weisgeber, die ohne genaue Kenntnis des Sachverhalts ein Fehlverhalten im steuerli-
chen Bereich lediglich vermuten (oder unterstellen) oder lediglich jemanden ,,anschwar-
zen“ wollen. Da diese Hinweisgeber blo3 vage Angaben machen kdnnen und in der
Regel Uber keine beweiserheblichen Unterlagen verfiigen, die ihre Anzeige stitzen
kdnnten, ist nicht zu erwarten, dass aus der Moglichkeit einer anonymen Riickfrage ein
substanzieller Mehrwert fiir ein eventuelles Verfahren erzielt werden kénnte. Die Uber-
prufung erfolgt dann mit den Ublichen Mitteln der Steuerverwaltung.

41 Wie viele Meldungen haben die bayerischen Behérden in den letzten zehn
Jahren liber die aktuellen Moglichkeiten aus Frage 1.1 erhalten (bitte, falls
verfiligbar, getrennt nach Moglichkeit und Jahr tabellarisch angeben)?

Bezlglich der Meldungen, die bei den bayerischen Behérden insgesamt eingingen, werden
keine Statistiken gefiihrt. Soweit Anzeigen bei den Steuerfahndungs- und Buf3geld- und
Strafsachenstellen eingingen, wird darauf hingewiesen, dass die statistische Erfassung
nicht nach Art ihres Zugangs trennt. Der Anzeigeneingang stellt sich dort wie folgt dar:

Jahr Steuerfahndung BuBgeld- und
Strafsachenstellen
2011 — 2.605
2012 - 2.475
2013 - 3.498
2014 - 2174
2015 - 1.457
2016 2.912 1.043
2017 3.182 1.935
2018 3.502 1.271
2019 3.083 1.142
2020 3.871 1.022
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Die Erfassung der Zahlen zum Anzeigeneingang gehort fur die Steuerfahndung nicht
zur Bundesstatistik und wurde daher bis 2015 fiir Nord- und Siidbayern unterschiedlich
gehandhabt. Eine aussagekraftige Angabe fiir die Steuerfahndung ist insoweit erst ab
dem Jahr 2016 (Vereinheitlichung der statistischen Aufzeichnungen) mdglich.

Bei der Steuerfahndung handelt es sich bei dem dargestellten Anzeigeneingang
ausschlief3lich um Anzeigen von Zivilpersonen oder Zivilinstitutionen, bei den Bul3geld-
und Strafsachenstellen kénnen darlber hinaus auch Anzeigen von externen Behdrden
enthalten sein; eine weitere Aufschlisselung ist nicht moglich.

4.2 Wie wurde mit den entsprechenden Meldungen jeweils weiter verfahren
(bitte tabellarisch fiir die letzten fiinf Jahre, nach Moglichkeit fiir mindes-
tens ,,nicht weiterverfolgt“ und ,,weiterverfolgt*“ angeben)?

Alle eingehenden Anzeigen werden aufgrund des Legalitatsgrundsatzes weiterverfolgt,
vgl. Antwort zu Frage 2.2.

4.3 Inwiefern liegen der Staatsregierung Kenntnisse dariiber vor, in welcher
Hohe Steuerriickforderungen nach anonymen Meldungen nach Frage 1.1
entstanden sind (bitte angeben fiir die letzten fiinf Jahre)?

Dazu liegen keine statistischen Aufzeichnungen vor. Eine Aufteilung der durch die Steuer-
fahndung erzielten Mehrsteuern auf die Herkunft der ausldsenden Hinweise erfolgt nicht.

51 Hat die Staatsregierung in den letzten zehn Jahren die Einfiihrung einer
Online-Meldeplattform fiir Hinweise auf den Verdacht von Steuerdelikten
gepriift?

5.2 Haben sich Angehorige bayerischer Behorden mit Angehoérigen des Finanz-
ministeriums Baden-Wiirttemberg in den letzten fiinf Jahren zu einer mog-
lichen Einrichtung eines solchen Portals ausgetauscht (bitte unter Angabe
der entsprechenden Behorde, des Datums und der Art des Austauschs)?

Die Fragen 5.1 und 5.2 werden insgesamt mit Nein beantwortet.

5.3 Hat die Staatsregierung die Einfiihrung einer Online-Meldeplattform in an-
deren Bereichen (bspw. im Zustédndigkeitsbereich des Staatsministeriums
der Justiz oder des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integra-
tion) gepriift?

Im Geschéaftsbereich des Staatsministeriums der Justiz wurden folgende Online-Melde-

plattformen zur Meldung von Straftaten eingerichtet:

— Initiative ,Justiz und Medien — konsequent gegen Hass" in Zusammenarbeit mit der
Bayerischen Landeszentrale fir neue Medien (BLM): Medienunternehmen kdnnen
online Prufbitten zu digitaler Hasskriminalitdt unmittelbar an den Hate-Speech-
Beauftragten bei der Zentralstelle zur Bekdmpfung von Extremismus und Terroris-
mus (ZET) bei der Generalstaatsanwaltschaft Minchen tGbersenden.

— Online-Meldeverfahren flir bayerische Abgeordnete und kommunale Amts- und
Mandatstrager: Bayerische Abgeordnete und kommunale Amts- und Mandatstra-
ger kdnnen online Prifbitten zu digitaler Hasskriminalitdt unmittelbar an den Hate-
Speech-Beauftragten bei der Zentralstelle zur Bekdmpfung von Extremismus und
Terrorismus (ZET) bei der Generalstaatsanwaltschaft Miinchen Gbersenden.

— Meldeplattformen fir Korruption und andere Vermoégensstraftaten im Gesundheits-
wesen: Die Zentralstelle zur Bekdmpfung von Betrug und Korruption im Gesund-
heitswesen (ZKG) bei der Generalstaatsanwaltschaft Nirnberg betreibt seit Anfang
Oktober 2021 eine Online-Meldeplattform, tUber die Hinweise auf Korruptionsstraf-
taten im Gesundheitswesen oder auch andere Vermodgensstraftaten (insbesondere
Abrechnungsbetrug) im Gesundheitswesen insbesondere von Beschaftigten aus
dem Gesundheitssektor direkt an die dafir zustandige ZKG gemeldet werden kon-
nen.
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Im Geschéaftsbereich des Staatsministeriums des Innern, fir Sport und Integration be-
steht seit Februar 2018 die Mdglichkeit, Anzeigen bei der Bayerischen Polizei online zu
erstatten. Dieser von den Buirgerinnen und Birgern bislang gut angenommene Service
beschrankt sich bewusst auf einfach gelagerte Sachverhalte, die in der Regel keine auf-
wendigen Ermittlungen oder SofortmafRnahmen erfordern. Hiervon umfasst sind derzeit
nachfolgend aufgefiihrten Delikte:

— Online-Auktionsbetrug,

Sachbeschadigung,

Diebstahl oder Unterschlagung von Fahrradern,

Sachbeschadigung von Kfz,

Diebstahl von Teilen eines Kfz sowie Diebstahl von Gegenstédnden aus einem Kfz.

Die Aufnahme komplexer gelagerter Sachverhalte und solcher, die zur rechtlichen Ein-
ordnung einer qualifizierteren Tatbestandsaufnahme bediirfen oder bei denen eine
aufwendigere Beweisflihrung notwendig ist, eignen sich dagegen regelmalig nicht flr
eine Online-Anzeigeerstattung bei der Bayerischen Polizei. Wie sich im bisherigen Be-
trieb zeigte, gehen die Blrgerinnen und Burger bei einer Online-Anzeigeerstattung in
der Regel davon aus, ihr Anliegen damit den Strafverfolgungsbehérden umfassend und
abschlieBend mitgeteilt zu haben. Fir ein anschlieRendes personliches Vorsprechen bei
der zustandigen Polizeidienststelle im Falle von notwendigen Nachermittlungen besteht
hingegen oftmals nur sehr geringes Verstandnis.

6.1 Welche MaBnahmen hat die Staatsregierung ergriffen, um die Richtlinie
(EU) 2019/1937 (Quelle: https://eur-lex.europa.eu/legal-content/DE/TXT/
HTML/?uri=CELEX:32019L1937&from=en#d1e39-17-1) umzusetzen (bitte
tabellarisch und einzeln angeben)?

6.2 Welche MaBnahmen plant die Staatsregierung noch zu ergreifen, um die
Richtlinie (EU) 2019/1937 umzusetzen (bitte tabellarisch und einzeln an-
geben)?

Nach Einschatzung des Staatsministeriums der Justiz sind die laufenden Umsetzungs-
bemihungen der Richtlinie (EU) 2019/1937 auf Bundesebene zunachst abzuwarten. Erst
dann kann und muss entschieden werden, ob und inwieweit Umsetzungsbedarf sowie
Umsetzungsspielraum auf Landerebene verbleibt.
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